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NOU ABONAMENTU

El
ii

Cu 2 Aprilie 1887 st. v., se va începe u « f t  ««*» 

iib o ia n n ic iitA  pe triliiniulft Aprilie, Main şi Iuniu, ia 

care învitămu pe toţi onoraţii amici şi sprijinitor) ai 

fősei nóstre.

Preţuiţi abonamentului :

Pentru Mro-Unpria : Pentru România şi sîrăiisătaîc
pe trei lu n i 3 fl. 
„ çése „ _ 6 ,, 

u n ü  a n ă  2 ,,

pe trei lu n î 10 franci 
„ çése ,, 20 „
„ u n ú  a n ű  40 „

Abonarea se p6te face mai uşorii şi mai 

repede prin mandate poştale.
A b o n a ţ i lorii de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe ciiponu numărul îi fâşiei sub care 

au prim iţii diarulu.
Domnii cari se vorîi abona din nou se binevoescă

a  s c r i e  adresa lămuritu şi a areta şi posta ultimă.

Braşovu, 23 Martie 1B87.
A mai trecuţii o săptămână fara ca se finiţi 

asa de norocoşi a puté înregistra vre-o mişcare 
de Dórnne ajută în sînulii conaţionalilor noştri.

In curéndű se va împlini o lună de 4ile, 

de când comitetulü centralii electoralii a publi

caţii alü „cincilea“ cercularü, în care invita pe 

alegătorii români să se Íngrijésca de orgamsarea 
c l u b u r i l o r ü  şi abia astăzi s’a întrerupta adenca 
tăcere prin iniţiativa alegătorilor romani din 

Deva pentru organisarea clubului lorü de acolo.

Se vede din textul ü învitărei ce-o adreséza 

Devenii alegétorilorü din eerculü lorü electoralii, 

că afară de memoratulfi cercularu, comitetulü n a 

datü nici o instrucţiune mai detailată asupra mo

dului de procedere la constituirea cluburilorü şi 

alegerea delegaţilor pentru viitórea conferenţă, 

nici n’a stabilita déca deodată cu constituirea 

sé urmeze şi alegerea delegaţilor séu acésta sé 

se facă mai târ^u. Rămâne dér ca în acésta 

privinţă sé decidă pracsa observata la 18« L şi

1884între cele două jumătăţi ale monarchiei dua^ 

liste s’au ivitü şi în septămâna trecută órecari 

încordări.
Mai întâia a cantata tinerimea universitară 

maghiară vechia melodia despre armata maghiaiă, 

care supără íntotdédna férte multü urechile cer- 

curiloru conducátóre din Yiena. Deocamdata 

tinerii unguri n’au cerutü separarea armatei co

mune, ci numai ca esamenele de oficeri sé se 
facă în limba maghiară. Ministrulü honvedilorü 

n’a avutü poftă se intervină 4n favórea acestei 

cereri, bine sciiud că nu va folosi nimica. De 

aceea' ínsé a trebuita se-şi auc}ă, bietulu, dela o- 

posiţiune, că n’are sentimente curate maghiare.

Intr’unü timpü cu demostraţiunile din Peşta 

au fost distinşi în modü estraordinarü cu deco- 

raţiuni mari miniştri cei mai de frunte din ca- 

binetulű Taaffe. Şi acésta a fost o demonstra- 
tiune pentru sistemulü ce domnesce în partea de 

dincolo a monarchiei, sistenm care se conduce 

de principii diferite de ale politicilor unguri.

Ca să nu fiă numai kossutiştii în plăcuta 

posiţiune de a-şi manifesta indignarea lorü, în- 

iurándü pe aceia, cari după ei „s’au nemţitil cu 

totulü ,a a debutată în camera seniorilor dm 
Viena1 contele Leo Thun cu nisce idei ̂  bizare, 

cari au deşteptată în mare grada si mânia ce- 

lorü din tabéra lui Tisza.

Thun pretinde adecă, că „împărăţia Aus

triei“ după dreptü mai esistă şi astăzi Şi că ea 
cuprinde íntréga monarchia dualistă, ér numirea 
de „Austro-Ungaria“ , care nu ar fi legala, ar do

vedi numai, că monarchia se află într’o stare 

„provisoriă“, căci, adause elü, nu se póte cugeta

unu împăraţii fără împărăţia şi ţările cislaitanc 
nu formeză pentru sine o împărăţia deosebita.

Contele Taaffe răspundendu-i s’a silita să 

arate, că stările de adi trebue să fia privite ca 

nisce stări definitive şi a esprimata speranţa că 

si in „Austro-Ungaria“ se va put6 conserva „pa- 

triotismula cela bunii şi vechiu austriacii“.
Lucru anevoiosii, după ce scinni că tocmai 

spiritulu cela vechiu austriacu voiesca să-la is- 

gonescă din acăstă parte a monarchiei, oposiţiu- 

nalii în unire cu guvernamentalii unguri.
Unuia din evenimentele cele mai impor

tante ale săptămânei trecute este primirea dis

tinsă şi căldurosă ce li s’a făcuta la Viena Re

gelui si Reginei României.
Se vorbesce că Regele Carola ar fi ceruta 

atâta la Berlina, câta şi la Yiena recun6scerea 

neutralităţii României. S’a disâ chiar că s’au în

cepută negociaţiuni în acesta privinţă cu cabi- 

netula din Viena. Gestiunea neutralităţii, d^că 

ea s’a pusă în adevăra de Regele Carola şi de 

guvernulă rornânu, despre ceea ce ne îndoima, 

este clara că nu depinde numai de cabine

tele din Berlina şi Viena. Ni se pare justă prin 

urmare părerea „Coresp. politice“, că în casulu 

de faţă s’a putută tracta numai de o eventuală 

garantare a neutralităţii României din partea Grei 

maniei şi a Austro-Ungariei. • Despre o doben 
dire a garanţiei unei complete neutralităţi nu pote 

fi vorbă în îrnpregiurările de faţă.

Negociările pentru convenţia comercială

ţ)iarulă oficiosü „Presse“ din Viena anunţă 

urmátórele, cu data 2 Aprilie : „Astădî mainte 
de amédï s’au întrunită representanţii ministe- 

riului de esteme precum şi aceia ai guvernului 

austriacü şi ungurescü la o convorbire confiden

ţială cu delegaţii români. S’a discutata cestiunea 
v e t e r i n a r ă .  Resultatulü conferinţei de adi 

este o apropiare deşi încă modestă între ambele 

părţi, după ce li-a succesü representanţiloru 

austro-ungari de a clarifica mai multe puncte 

asupra cărora domnea neînţelegere şi de a con

vinge pe delegaţii români despre deplina leali

tate a in ten ţi u ni lor a nóstre. Convorbirea confi

denţială se va continua mâne.“
,Neue freie Presse“ scrie totü cu data 

de 2 Aprilie: „Astădî s’a ţinuta convor

birea anunţată între delegaţii români şi în

tre representanţii celorü trei guverne aus- 

tro - ungare. Convorbirea a avutü unü carac
te r  confidenţiala. Discusiunea a privita escln- 

sivü convenţiunea pentru vite şi în deosebi unü 

punctü alü pretensiunilorü române, despre care 
au declarata toţi representanţii austro-ungari, că 

nu se póte primi. O înţelegere nu s a pututu 
stabili păn’ acum, dér după resultatulü convor- 

birei de adi încă mai este speranţă, că în cele 

din urmă se va ajunge la o înţelegere. Mane 

va fi ârăşi o convorbire, în care se vorü discuta 

şi cestiunile vamale.“

Din camera României.

In numărulu trecuta amu raportata pe scurta 

după diarele bucurescene hotărîrea luată de ca

mera română. în cestiunea infhnţărei de consu

late în BraşovO şi Cernăuţi.
Este de regretata, că raportulü numitelorü 

foi asupra discursuriîorü ţinute cu acésta oca- 

siune este, cam ca de obicei u , fór te scurta şi 

necomplectü. De aceea, ca să cunóscemü cu 

prin su lü lorü, trebue să aşteptămii o săptămâna 
două pană ce va sosi „Monitorulü“ cu raportulu 

asupra şedinţei dela 18 (30) Martie.
Organulü guvernului „Voinţa naţională , a 

aflata de bine a împărtăşi pe largü numai răs- 
punsulü ce l’a datü ministrulü Pherekyde d lui 

Kogălniceanu. Elu este forte caracteiisticü, de

aceea îlă  reproducemű şi noi, reservându-ne a a- 

duce la tim pu lü  său unü raportü completü des

pre acésta şedinţă a camerei:

D. M. Fherekyde, ministru alü afacerilorű streine : 

Onor. d. Kogălniceanu a declarată, că este mai ténerü 

de câtă celă mai íénérií dintre noi. In adevér, ne a 

datü o dovadă despre acésta: inima sa a vorbită, şi o 

inimă teneră; încâtă privesce raţiunea vechiului diplo

mată, a bătrânului bărbat de stată, ea a tăcută. Décá 

odinioră ne amă mulţumită cu ună singură cuventă de 

reservă pronunţată de d. Kogălniceanu, pentru a renunţa 

ca sé mai vorbescă de federaţiunea pusă înainte, am fă

cuta acésta pen'ru că am credutu că onor. d. Kogălni

ceanu recunósce că nu este bine şi că nu este nici mo- 

mentulă de a se vorbi de acéstá cestiuue.

D. Kogălniceanu: Dér când este momentulű, d-le 

ministru ?

D. Pherekyde, ministru de esterne: D-sa introduce 

acésta cestiune în discuţia bugetului şi acésta intr’unü 

chipă pasionată.

D. Kogălniceanu: Astfelă am fostă totă vieţa mea. 

D. M. Pherekyde, ministru de esterne: Nu tăgă- 

duescă de locă acésta; dér am datoria, pentru ca sé nu 

se facă o nőre asupra atitudinei guvernului....

jD. Kogălniceanu: Renegaţi ori-ce solidaritate [cu

mine.

D. M. Pherekyde, ministru de esterne..: pentru ca 

sé nu se facă de locă o eróre în privinţa atitudinei gu

vernului şi a spiritului maiorităţei Camerei, sunt datoră 

sé mé esplicü. Căci décá cuvintele d-lui Kogălniceanu 

ar rémáné neconlradise şi déca se va lăsa sé se crédá 

că ele inspiră acţiunea guvernului şi a maiorităţei, acésta 

ar fi, de sigur, o interpretare în desacordă cu realitatea. 

Când am admisă că federaţiunea nu póte fi decâtă o 

cestiune de viitoră, am voită sé atragă atenţiunea d-vós- 

tré asupra deosebirei ce esistă între cele-lalfe popóre ve

cine şi noi, celelalte popóre nu se cred încă ajunse la 

eehilibrulă loră şi la quantumulă loră definitiv; unele 

din ele manifestă chiar aspiraţiunî dincolo de frontie

rele loră (murmure). România nu voesce sé se arunce 

în nici o aventură....

Voci: Vő înşelaţi. (Sgomotă.)

D. M. Pherekyide, ministru de esterne: Părerea per

sonală a d-lui deputată lepurescu nu mé va împedeca 

sé-mí îndeplinescă datoria, ca organă al guvernului, pen

tru a declara care este modulă séu de a vedea, împăr

tăşită de altmintrelea de {éra íntrégá.

Voci. Protestămă...

D. M. Pherekyde, ministru de esterne. Politica ţ£- 

rei este o politică de prudenţă; ea nu este de locü o 

politică de ambiţiuni şi de propagandă dincolo de frun

tarii. (Sgomot).

D. V. Maniu: Ceră cuvéntula.

V o c i  Ceră cuventulă. (Sgomotă),

D. M. Pherekyde, ministru de esterne: In nenu- 

mérate rendurî parlamentulă a avută ocasiunea de a se 

pronunţa, şi continuu a declarată, că n’are nici ună gând 

care póte sé fiă unu obiectă de îngrijire pentru vr’ună 

vecină; elă îşi consacră t6tă activitatea sa în a-şi com

plecta reformele interiore, a întări organisaţiunea ţârei 

şi a apéra drepturile sale.

Adesea parlamentulă şi-a manifestată voinţa sa; 

adesea guvernulă a accentuată acést.á liniă de conduită 

politică; şi de atâtea ori elă a fostă aprobată de maio- 

ritatea parlamentului, pată dice de ţâra íntrégá. Astfelü 

dér sünt. în dreptă, când idei contrarii acestei politici 

suntă emise de ună deputată, sé degajeză politica gu

vernului.
Onor. d Kogălniceanu a început'i sé vorbéscá de 

utilitatea consulateloră ; în acéstá privinţă suntemă de 

acordă cu d-sa. Dér ce interese ne preocupă când vor- 

bimă de consulate? Avemă în vedere esclusivamente 

interesele economice, interesele comerciale. După ce a 

vorbită de aceste interese, onor. d. Kogălniceanu ne a- 

rată drapelulă României fâlfăindă d’asupra consulatelorü, 

şi, d’o dată, iată’lă indicândă o tendinţă şi interese poli

tice. Rogă pe d. Kogălniceanu sé lase consulatele pe 

terenulă economică şi comercială, singurulă care convine, 

singurulü terenă pe care ele se găsescă în realitate.
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Astfelü numai vomü putea ajunge la scopulö, pe care 

(Jice că’10 urmăresce şi d-sa, de a asigura íntr’unü modű 

solidü interesele nóstre comerciale. Trebue sé facemü (sé 

înlăturămO îngrijirile la cari nisce cuvinte imprudente 

potü da nascere, trebue sé facemö sé dispară jtemerea 

nicidecum fundată că, sub aparenţa unorü interese co

merciale, amü putea sé căutămO sé aducemö vătămare 

intereselorö politice ale unui statü vecinü. Pe térérnulü 

comercialü, da, recunoscü, consulatele suntü folosi lőre; 

dér noi n’avemü în vedere decátü numai acestü scopú, 

şi nici unulü altulö.

SOIRILE PILEI.
La esemplulö universitarilorü din Budapesta, tine

rimea maghiară dela universitatea din Cluşiu într’o con

sultare generală a hotărîlO sé se trimetă şi din partea 

ei o petiţiune la dietă, prin care sé se cérá introducerea 

limbei unguresc! la depunerea esamenului de oficerü în 

reservâ. Cu presentarea petiţiunei va fi însărcinata de- 

putatulü Ugrón Gábor. S’a trimisü o telegramă de feli

citare universitarilorö m iŞhiari din Budapesta şi o adresă 

de mulţămire deputatului Meszlényi pentru „patriotica* 

interpelare ce a adresat’o ministrului de hove(|î. Consul

tarea s'a terminaiü cântândO cánteculü lui Kossuth.

de Vezelay a scrisa frumosele nuvele sub titlulfl „Ma

dame de Prisme“ şi despre care amil reprodusa în foi 

letonula diarului nostru o dare de semă după „Româ- 

nulQ," a fostC alesO —  dice „L’Indep. roumaine“ — 

membru alQ societăţii omeniloru de litere francezi. In

troducerii săi au fosta d-nii F. du Boisgobey şi Hector 

Malat. D-IO Emil Reichebourg, recomandânda pe tînS- 

rula literat0 Ia votulQ colegilorQ s6i, a cjisQ înire altele, 

(ă d. Kreţulescu este cu des&verşire demnD, ca se facă 

parte din societatea omenilorO de litere.

— x—

dinţa plenară a Academiei, nici d. Gane, nici d. >ci- 

iescu n’a întrunită fele douS treimi regulamentare; lecî 

vofulii s’a amânai0 pentru Vineri. Deeă nici la a oua 

votare, ni< î unul din ambii candidaţi nu va întruni oug 

treimi, se va face a treia votare şi alegerea se v de

cide cu simplă maioritate. Atât d. Gane câta şi d To- 

cilescu sunta de multa membrii corespondenţi ai ca- 
derniei Române.

Joi séra pe la órele 7 Va s'au autjitü deodată din 

eafenéua dela hotel de Bulevardü din Bucuresci nisce 

detunături de armă. Prefectulü Ruseiucului d. Mantov, 

a fost atacata în faţa cafenelei, unde voia sé între, de 

doi Bulgari refugiaţi, cari descărcară asupra lui trei fo 

curi de revolverö, dintre cari doué ilö răniră. Aceşti 

Bulgari l’au urmărite tótá (Jiua, pănă ce înaintea hote 

lului s’au hotărît.0 a-lö ataca. Mantov, deşi rănitfl, ur 

mâri pe ucigaşi, dér la vre-o douétjeci de paşi că<Jii. 

Elü fü transportatü la spitalulü Colţea. Asasinii încercară 

sé fugă, dér fură prinşi de doi sergenţi poliţienesc!. Man

tov recunoscu în unulü din aceşti indivizi unü conspi- 

ratorü, care luase parte la réscóla dela Rusciucö şi scă

pase în urmă. CelălaltO i s’a părutD, că este unü Bul- 

garü macedonianö, căruia îi refusâ de a-i da slujbă 

ce a cerut’o. Atentatorii se numescü Dum. C. Cavazov 

şi Vasilie Ivanov. La ei s’au găsită hârtii cu embleme 

representándö o femeiă c’unü stégü în mână, pe care 

stă serisü: »Bulgaria liberă* şi o depeşă din Rusciucü 

despre plecarea d-îui Mantov la Bucuresci. La intero

gatoriu atentatorii au declarata, că au complici şi au 

spusü numele acestora, motivulü atentatului, ^iseră ei, 

este »scăparea patriei de tirani«. D-lö Mantov e lovita 

de doué glonţe, cari pănă Sâmbătă séra nu s’au pututü 

estrage. Starea sa inspiră serióse îngrijiri. Elő fü dusü 

dela spitalü la d. dr. Severeanu spre a puté fi cu mai 

mare îngrijire căutate. Din Rusciucü a primita d. Man

tov mai multe telegrame, cari îi urézá în numele po 

poraţiunei întregi grabnică însănătoşare.

— x—

Joia trecută a încetată din viâţă cunoscutulü scuip- 

torfl şi proíesorü Ia şc01a de Belle Arte în Bucuresci 

A. Storck, în urma unei pneumonii. Regretatulü artista 

lăsă o numerósá familiă în posiţiune precariă. Rémá^i- 

ţele mortuare au fosta transportate la cimitirulö Şerban- 

Vodă, unde s’a făcuta şi înmormântarea.

—x—

Societatea şciinţifică literară Tinerimea romana din

Bucuresci a avutü Sâmbătă în 21 1. c. la Universitate

şedinţă publică, în care d. Ştefana Nanii, absolventa ala

Facultăţii de litere a ţinuta conferinţă despre ereditate 
în degenerarea fisică.

Ia  afacerea a l e g e r e i  de  p r o t o p o p  u î n  

p i  ^  ^ on r, • B r a ş o v t t  ni se trimite spre publicare urmă-
Pentru <}iua de 20 Maiu v. c. ministeriula româna tGrea declaraţiune, subscrisă de mai m ulţi de- 

publică o nouă licitaţiune pentru darea in întreprindere putaţî ai sinodului protopopescu din tractuîu I 

a clădire! palatului de justiţia ce se va face în B u c u - B r a ş o v u l u i :  

resci. Suma la care se urcă lucrările de lemntl şi de Declaraţiune.

fieralpen.ru pardoseli şi acoperişe este de 284,919 lei Subscrişii deputaţi ai sinodului protopopesca din 
45 bani, ei suma totală apioximativă la care se urcă tractula I ala Braşovului

lucrările de zidăria pavagiu etc. face 2,481,797 lei 40 avânda în vedere, *  prin rfposarea protopopul i 

am. Pentru complecta terminare a iucrăriIorO acestui losiftt Baraca urmată în 28 Augusta 1884 «p». n 

pomposa paiaţa este fixat^una termina de patru ani. protopopesca ala traclului nostru a devenita vacanta,”

Atestatele de provenienţă pentru Turcia Camera & ’n vedtre, că una dintre principalele a-

de comerţa şi de industria din Braşov« a T t  a încunosl ?17 ,nodn *  Pr0t0P0Pesca este alegerea protopo- 

ciinţată din partea ministerului reg. ung. de agricultură Cf* R?«e ajîeb*Q ^cop0 sinoduiQ protopopesca nu

industriă şi comerţa, că atestatele de provenienţă pentru L L « 1 * ™ ™ 6 r PGnfrU a,egerea unui n°u

mărfurile ce se esportă în Turda numai în c a .L  a l™  L T .  M" U 1885' d  îfl ^
sunta primite de cătră oficiele vamale turcesc! d6că suntâ **,!! ^  ^  ° lrecutâ (1886) a 9> urgitata din

scrise în limba francesă şi d6că a) La numirea originei I v l  r T l  f  '“ T 181* afacere biseri^scă, rugândQ pe 

lorO în loca de espresiunea „de provenance austro-hon-I l i p s / - °  J°nsls,0Ilu ca facă disposiţiunile de 

groise“ se întrebuinţeză espresiunea 1)d,origineu ori de\ - a*.

fabrication austro-hongroise* ; b) Decă se arată locuia L  r(aV6n. ,n , V0 6r6 Că mC1 10 Urma afâto,‘ii urgitărî

unde s’a produşi} marfa şi Lumele' produe^oril “  „ IT* ‘  nu .  primi.D ve-una

fabricantului; c) D6eâ se aralâ semneJe ,i numiroT# “ Pa''tea Ve"' C° nSiSt° riU arehid' ^ san0 :

guraticelorfl collete, seu de< ă nu se pota aplica pe marfă declarămO: că pănă atunci, până când acestă ces-

semne, greutatea şi mărimea ei. Mai departe se cere, f1" ”6 DU S6 V& reso!va d,n Partea Ven. Consistoriu ca

ca legalisarea (din partea consulatului turcescO, s6u a °^° compeUînt(i’ nu mai putema lua parte la ni: î o

oficiului vamala de unde iese marfa) sg fiă pusă chiara â & slnodului Protopopesca, căci datori suntema

pe atestatul a de origine şi ca atestatula se mergă îm- \ ^uslln6 Ş1 ap6ra v6(̂ a 91 buna ordine în biserica nâs'ră,

preună cu marfa pănă la portultt unde este destinată \ ° pnn ,răgănarea neîntemeiată a acestei afaceri în
semnate sufere în mare măsură.

Acestă declaraţiune, căreia i s’a data espresinneDela academia română.

— X-

D-lü R. Kreţulescu, care sub pseufonimulü Rodolphe

* a . 1 1 . -------

şi in şedinţa sinodului protopopesca ţinută în 13 (25) 

Vinerea trecută Academia română a ţinuta şedinţă I Martie a- c-> s>a comunicaia în scrisO presidiului sir o* 

publică sub preşedinta d-lui I. Ghica. D. Gr. Cobăl- du,ui protopopesca 

cescu şî-a ţinuta discursul de recepţiune ca membru ala | Braşovu, în 13 (25) Martie 1887.

Academiei printr’unO f6rt,e meritosa discursO, care este 

una adevfirata studia, priviiorO la condiţiunile de zâcere l Radu Popea, parocha ; Eremia Verzea, parocha • 

ale petroleului în so’u şi la esploafarea iui mai cu pri-1 George Perşenaru, parocha ; Ioanu Popoviciuparocha’ 

sosfl în România. Publicul a_resp!ătit prin aplause în \loanii Dorea, directorO; Victorii Popea, parocha- Anas- 

delungate pe noula academiciana. D. dr. Brandza, în- \t a d e  Bârseanu, învgţfttora ; Ioanu Găvruşu, notară • Ioanu 

sărcinat cu respunsula, a făcuta biografia şi a espus, în Popea, profesorft; Simeonu Damianu, advocata • Bart 

liniamente generale, neobosita activitate a d-lui Cobăl ABaiulescu, parocha ; Iosifu Puşcar iu, ’ adv ocata •’ Geor 

cescu. La orele patru şedinţa s’a ridicata, anunţându-seM7̂ »  paro< h a ; St. Dragontiru, învăţătorii; l o m ă C  

şedinţa publică urmatore pentru Duminecă, ora 1, când profesore şi representata ala Braşovului vech-u •

vora ceti: d. Odobescu, >dare de semă asupra operei sale Bârseanu, profesorO şi representanta ala paro-

Tesaurulu dela Petrosa.“ D. Bariţit, „Săpăturile dela (hielorQ Dârste Ş* Zizina; Ioanu M. Burbea, repres n- 

Cetatea antică Aquineum lângă Buda. D. Papadopolu- f ntQ la comuna parochială Sf. Nicolae din Braşova • 

Calimachi, „Memoriu istorica despre activitatea comite- ^as^ e Pascti; Iosifu Oncioiu. * ’
lui Kisseleff în România.“

Prin încetarea din viéjâ a regretatului profesorO 

Fontanini din Craiova a rémas vacantü un fotoliü din 

Academiă, în secţiunea literară. Acéstâ secţiune s’a a- 

dunatO Joi pentru a-şi da părerea asupra candidatului 

care sô ocupe fotoliula vacanta. Dintre omeni! de litere 

propuşi, secţiunea s’a opritü la doi candidaţi, cari i s’au 

părut mai bine indicaţ!, şi anume: la d-nii N. Gane, 

nuveliste, şi G. Tocilescu, [istorica. La votü secreta, 

amênduoi candidaţii au avutü câte patru voturi, împăr- 

iindu-se astfélü opiniunile în doué părţ! egale. In şe-

Sângeorgiu, 16 Martie 1887.

Astăzi s’au aşezata Ia vicinica odihnă r0măşi(ele 
pâmêntesc! a.e unuia dintre cei mai vrednici bărbaţi 
noştri Judele reg. de tribunalű, Massimilianu Lica re

trasa de vro 8 ani in pensiune, nu mai petrece între noi 
înmormântarea s’a făcuta cu cea mai mare pomnă 

ce se póte vedé în satele de rêndü; nimicü nu s’a cru- 
atü pentru redicarea acestei triste festivităţi; sicriulüîn- 

frumseţata cu doué cununi frumóse*: una din partea iu
bitului frate Dănilă, şi alta din partea tinerimei şcolare 
din locü a fostü petrecuta la mormêntü de o mul
ţime imensă de omeni atâtü de aici, câtü şi din giurü.

F O I L E T O N U .

O  n ó p t e  î n t r e  s f i n ţ i .
(Amintire din Joia Pasciiorü)

Luna se’nvélise în nori şi o întunecime négrá, 

mai négrá ca năframa morţii îmbrobodea satulü nostru, 

situatâ între délurile pleşuge de sub póla unei păduri 

seculare din Câmpiâ. Numai ici colo se păreau licurindü 

racje de lumină, ce eşiau din casele scunde ale locuito- 

rüorü şi străbateau greaua întunecime. Era tainică pri- 

velişcea. Tăcere adéncá în tóté părţile. Sătenii evlavioşi 

erau ocupaţi cu împlinirea canonului ce li s’a datö în 

scaunulü mărturisirei: unii găteau elemosină pe séma 

séracilorü, alţii tăceau mătănii pe sub streşinele caselorü.
Dér tainica tăcere a nopţii fü de timpuriu între

ruptă de sunetulü clopotului dela biserică, ce vestea în

ceperea rugăciunilora de nópte. După primula semnala 

totü sătula se puse în mişcare. Şi din o parte şi din 

alia se aucjiau agerile lătrături ale cánilorü şi pocnitu

rile de garduri: semnü că omenii se adună la trasliă 

(deniă). Unii treceau peste pirlaze, alţii săreau peste 

garduri, feciorii mergeau pe cătărige, ér femeile şi bé~ 

trânii neputincioşi trebuiau sé ţină drumulü ínotándü în 

glodü pănă’n genunchi. Eu eram copila abia de şepte- 
optü ani, şi ca toţi copii ardeamü şi eu de dorulü sé

iau parte la acéstá frastiă. De durmitü nic! vorbă nu 

era. Am sáritü din pata şi am plecata cu ai noştri la 

biserică. Doué surori mai marí mé duceau de mâni, 

ér unü frate mai bétránü trecea înainte şi ne arăta calea 

pe unde sé putemü îneunjura glodulü. Mama a rémasü 

sé facă de cină şi sé grijaseă casa, ér mica Iu liana dur- 

mea, fiind-că tótă (|!ua tusese ocupată cu păzirea puilorü 

de gâscă, ca sé nu-i ducă ciórele, şi era obosită

Biserica se afla numai câţiva paşi departe de pórta 

nóstrá. Cu tóté acestea ’mî-a trecuta nespusü de greu 

timpula până am ajunsü la biserică, din causa întune- 

cimei. Intrând0 în biserică ínsé sufletula mi s’a învese

lită. Numerose lumini de cérá ardeau lipite de grinzile 

şi de păreţii de lemnO ai vechiei nóstre biserici, dér 

tóté împreună abia formau o debilă <̂ are, care da acestui 

templu învechita de timpuri unü aspectü misteriosü. 

Boltitura bisericei era trasă în pânză zugrăvită cu ima

gini de ale sfinţiioră, cari prin diformitatea ' desemnului 

loră făceau asupra mea o straniă impresiune.

Mai vértosü ínsé mé înspăimântau ilustraţiunile de 

pe păreţi. Faţâ’n faţă cu mine era bálaurulü; avé córne 

la capO, vérsa flăcări din gură şi călărea pe unü puiu 

de smeu. Nóptea îlo visamü adeseori. In tinda fémei- 

loră era zugrávitü tocmai după uşă diavolulü şi lângă

elü mórtea. Când le vedeam aceste doué tofdéuna mi 

se făcea pörulü măciucă. Totü acolo mai erau şi pra 

porii de morţi, funiile cu cari se slobocjiau morţii în 

gr0pă; scaunele pe cari se aşe4a sieriulü în timpula o- 

dichnelorü pănă la gropă. Tóté acestea erau pentru 

mine nisce lucruri înfiorâWre, dér cu tóté acestea eram 
poftitorü de a Ie vedé.

Eu şedeam în naia bisericei, unde mé aflamü între 

bărbaţi şi de aceea nu mi era frică. Aveam scaunulü 

meu, pe care nu putea sé lü ocupe nimeni afară de 

mine: ílü botezasemü cu numele de strană şi consta 

din patru stélpí de stejarü ciopliţi în patru, deasupra 

cărora era bătută cu cuie o scândură, pe care pururea 

se aflau cărţi bisericesc!, ér de dedesuptü era înţepenită 

încă o scândură. Acésta era locuia meu de şedere. 

Scândura a doua era fóríe îngusta şi mé aflam peste 

totü fórle st rím tora fü, căcî stâlpii erau cam groşi şi prea 

aprópe unii de alţii; cu tóté acestea îmi plăcea, fiindü 

că şedeam chiar lângă altarü şi mai vértosü îmi plăcea 

fiindü că sciam că e loculü meu.

Séra acésta îm! causa cu deosebire multă desfă

tare. Vedeam unü poporü fórle numérosü, care pe ju- 

métate era eufundatü în unü norü grosü de tămâiă şi 

fumü dela luminări. Priveam cu multă plăcere la un-



Nr. 66. GAZETA TRANSILVANIEI. 1887.

Semnö învederată despre simpatia, iubirea şi populari
tatea, de care s’a bucuratü repausatulü între ai săi!

Din cele urmátóre se va vedé lămurită de unde mai 
alesü acéstá iubire şi simpatiă:

Massimiliană Lica, fiiulă preotului de aici, órecánda 
llie Lica, născută la anulă 1828 după trecerea cursului 
scolastică în scólele elementară şi trivială de aiciatre- 
cutű la scóla capitală militară din Năsăudă, de aici la 
liceulă din Bistriţă şi apoi la Oşorheiu unde a ascultată 
»retorica şi poesia* séu clasa V-a şi Vl-a, după împăr 
ţirea de atunci, resolută a urma celelalte cursuri la Blaşin 
Dér ornulă propune, Dumnezeu dispune! Memorabilele 
evenimente din anulă 1848 l’au răpită şi pe el0 în vér 
tejulă loră şi rérnasü cu atâta »carte«, nu s’a mai íntorsü 
la scolă, ci după potolirea revoluţiunei a întrată în func
ţiuni şi a învăţată de aici încolo în scóla vieţei.

Câtă şi ce a învăţată elă în acéstá scolă ne arată 
nu numai ridicarea lui la demnitatea de primă jude reg. 
de Inbunală, dér şi faptele şi înţeleptele lui sfaturi, cari 
erau căutate, ca pânea cea de tóté filele.

Abia eşiiă din c). Vl-a a unui liceu, îlă aflămă sub 
mâna majorului Kauffmann aşezată ca cancelistă şi în
sărcinată cu afaceri administrative destulă de grele mai 
cu sémá considerândă epoca de fieră militară de 
alunei.

Dér nu numai atâia, pe umeriţJui câ4'ise şi sar
cina de a suplini loculă bunului său părinte, care într’a- 
ceea lăsase după sine văduvă şi orfani.

Şi elă şi-a făcută datoria!
Pe la anulă 1860 şi elă ca mai loti ai noştri îm

prăştiaţi prin lume vine la Năsăudă şi ia parte activă 
la lupta ce amă avută de purtată cu regimulă vienesă 
pentru redobândirea averiloră scolastice şi după câşti
garea acestora ilă aflămă totdéuna între acei vrednici 
bărbaţi, cari au avută misiunea a apăra şi a regula a 
cestea afaceri.

La anulă 1862 a trecută ca asesoră la Sedria ge
nerală identică cu t.ribunalulă de judecată, unde a ră
masă pănă la anulă pensionărei sale 1879, totdéuna 
fiindă unulă din cei mai activi şi mai drepţi judecători.

Şi cine nu cunósce inima lui románéscá şi sufle- 
tulă lui învăpăiată pentru căuşele românesc«?! Cine nu’lă 
cunósce şi nu l’a văzută totdéuna între luptătorii trebi- 
loră româneseî! . . .

La anulă 1879 după trecerea lui în pensiune a a- 
flatü de bine a se aşe(Ja în comuna sa natală, a bună 
seină cu scopă ca să potă fi mai folositoră număroseloră 
sale rudenii precum şi binelui comună, ceea ce a dove
dită îndată dela începută, căcî: in primii ani visita a- 
dese scólele şi cu deosebire !a esamene împărţia scola- 
riloră mai buni frumóse sume de bani ca premii pentru 
încuragiare; ceva mai târziu a pusă temelia unei tun- 
daţiuni, care va ajunge în scurtă la 1000 fl. v. a. cu 
menirea, ca o parte din dobândă să se împartă scolari- 
lorO ca premiu la esamene, ér o a'tă parte să se dea 
ca ajutoră celoră născuţi de ai<î, cari visiteză scóle 

medii.
Pe la anulă 1885 a dată scólelora de aici ună pă- 

méntü de mare valóre, care a şi trecută în proprietatea 
şi folosinţa acestora.

In anulă trecută a surprinsă din nou pe consătenii 
séi cu daruri deosebite, a lăsată prin documentă de do- 
naţiune comiinei sale daue mori cu 5 petri in cei; mai 
bună stare cu condiţiune ca din venitulă anuală de circa
6—700 fl. să se dea ca stipendiu o sumă de 350 fl. 
v. a. unui tânără română din locă, care va studia drep
turile, ér restulă să se foloséscá pentru procurarea vi- 
telorú de prăsilă de rasiă nobilă.

Ér casele sale le a donată comunei cu îndatorirea 
espresă de a le lăsa ca locuinţă parochului rom. gr. cat.

Tóté aceste disposiţiuni îneâtă nu suntă încă de
plină regulate sperămă că se voră regula în scurtă spre 
binele şi mulţâmirea donaţiloră şi pentru liniştea sufle- 
tâscă a neuitatului mecenate.

Ér noi şi pănă atunci, în numele celoră ce gustă 
şi voră gusta din fructele osteneleloră acestui mare bine- 
făcătoră îi <}icemă: odihnesce in pace sufletă nobilă 
şi fi asigurată că vomă păstra amintirea Ta din neamă 

In neamă!! ___________ t

Şerpeni, 25 Martie 1887.

On. ) >-le Redactoră! Am contată multă la démna 

ţinută a »Gazetei“ faţă cu principiulă naţională, din care

dulaţiunile prin aeră ale acestui fumă. Vântulă, ce în

cepuse a sufla de afară, străbătea prin crepăturile pă- 

reţiloră şi stingea adeseori o parte din luminări; acesta 

încă imî tăcea mare plăcere.

Mai multă îmi plăceau însă mătăniile. Aveau să 

se cetâscă cele două spre-<}ece evangelii din Joia Pasci- 

lorO şi după fiă care evangeliă trebuiau să se facă trei 

craci şi o mătaniă, apoi âr trei cruci şi o mătaniă, şi 

încă odată trei cruci şi o mătaniă, adecă trei mătănii 

şi nouă crutî după fiăcare evangeliă, şi fiindă că e- 

vangelii erau două-spre-4ece, noi trebuiamă să facemă 

de două-spre-(|ece ori nouă cruci şi trei mătănii.

Acesta era pentru mine ună numără ce trecea de

parte peste puterile mele de calculaţiune. Devenisemă 

lâr'e confusă, nu puteam ţină rostă de locă cu 6menii 

cei mari. Vream să facă şi eu ce facă e i: Când vedeam 

că vrău *să se plece şi eu mă plecam, der adese-ori mă 

păcăleam, căci ei se plccau să îngenunche, er eu făceam 

mătănii în locă de a ingenunchia şi adeseori făceam cruci 

în locă de mătănii şi mătănii în locă de crud. C’ună cu

vânt: nu puteam să aflu gândulă 6meniloră nici într’ună 

chipă. In cele din urmă m’am obosită grozavă şi când 

era pe la evangelia a şâsea eu nu mai puteam sta pe 

piciâre de somnă ; m’aua aşezată în scaunulă meu şi am

punctă de vedere vă împărtăşîsemă cele publicate în no

tiţa din Nr. 39 a. c. relativă la alegerea din acestă cercă 

între ună Româftă şi ună Ungură, cari păşiră ca candi

daţi pentru a fi membrii în congregaţiunea comitatensă.

Vădă acum că în Nr. 50. ală Gazetei din a. c. se 

dă locă D-lui notară din Vadă cu o justificare, care nici 

de câtă nu o potă privi de întemeiată*). D-sa ca să se 
spele de péta pururea nestérsá recurge la vrednicia D-lui 

Gală, pe care ilă lăuda şi prémáresce şi pe »Românulă* 

îlă degradézá la lipsa de stimă şi atragere din partea 

alegătoriloră români.

Afirmă că eu nu aşi fi fostă destulă de esactă in

formată. Şi ca să dovedescă că am fostă şi sunt lă

murită in cestiune îmi permită a vă convinge cu date 

şi cifre autentice. Alegătorii conscrişi dm acestă cercă 

suntă 309 la numără şi adecă în Şerpeni 55 şi nu 70 

cum a esagerată D-lă notară; în Toderiţa 25, in Vadă 

80, în Riuşoră 14, în Mândra 66 şi în Gridu 69.

Mai departe binevoiesce a te convinge din alătura- 

tu!ă actă orig. eşită din biroulă comisiunei de scruti- 

nare estradată de un membru de încredere, că din co

munele acestui cercă câţi şi unde au votată ? Din Şer- 

penî au votată 46, între aceştia doi Români pentru can- 

didatulă română, şi pentru d-lă Gală au rămasă ca Saşî 

numai 44, va să 4l°ă nu au votată 70 Saşi cum pre

tinde justilicanteie. Din Vadă au votată 61 între cari 

pentru candidatulă română 49 şi 12 pentru Gală. Din 

Mândra au votată 10, prin urmare nu numai primarulă. 

Din Riuşoră 7, asemenea mai mulţi de câtă primarulă, 

şi' nu cum t|ice d-lă notară, câ numai primarii. Dm To

deriţa nu s’a presentată nimeni şi din Gridu 56 =  

180. Resultatulă scrutimului pentru Gal 131 şi pentru 

partida naţională română 49. Va să t̂ ică 86 voturi ro

mâne au fostă conduse în urma d-lui Gală.

Judecă d-ie Redactoră şi onoraţi lectori ce Români 

suntă aceşti conducători şi anumită d-lă notară a cărui 

influinţâ ca notară cercuală se estinde ş^preste Mândra! 

Cum cutezi d-le notară a te mai gera de adevărată ro

mână, şi că nu ai lucrată contra némului ^d-tale? Orî 

cre4i, că prin aceea, câ afirmezî a fi fostă liberă alegerea 

nu cumva ţî-ai lăsată nemulă pentru ca contrariulă să 

işî recruteze din sînulă luiJ n  bună voiă jertfele sale ? 

Acésta nu-i scusă d le. Pre d-lă Gali, stăpânulă necon

diţionată ală d-tale, îlă poţi preamări cum vréi— şi ’ţî 

declară, că de ai fi fostă generală în armată totuşi când 

e vorba de nemulă nostru pe acesta nu nî-e permisă a’lă 

batjocori cu atâta nesocotinţă cum ai lăcută d-ta, d-le 

notară, acum şi cu ocasiunea din Noemvre anulă trecută 

totă în cerculă nostru, când aţi alesă cu voturi române 

pe celălaltă Gall Domokos, despre ceea ce »Gazeta“ 

luase notiţă, calificăndu-te da linguşitoră— fără să cutezi 

a t.e justifica.

Abstrăgeniă dela tóíe acestea sciu că publieulă, 

care ţine contă de cele întâmplate, nu privesce acéstá 

justificare de acceptabilă —  mî-am permisă însă a re

plica numai pentru omeni, ca d-lă notaria şi de pănura 

dânsului, ca nu cumva să crédá câ s’a spăLtă. X.

Convocare. Alegătorii aparţinători partidei njţio 

nale române din cerculă electorală Deva, comitatulă 

Huniedóra, suntă invitaţi a participa lâ conferinţa elec 

torală cercuală, care va avea locă Sâmbătă în 9 Aprilie

*) Amă dată locă acelei justificări, fără nici o 
observare, pentru că era subscrisă de d-lă notară şi în
temeiată pe cifre, despre cari nu puteamă sci, décá suntă 
exacte séu nu, apoi pentru că eramă de firmă credinţă, 
că décá lucrulă în realitate nu s’a petrecută aşa, cores
pondentul nostru ne va da lămuriri. Urmândă acum 
aceste, victoria candidatului ungură lesne se póte ex
plica. — Red.

adormită. Capulă îmi era ră4îmată în dosă de păretele 

bisericei, er în laturî nu mă puteam răsturna, fiindă-că 

eram strînsă înţepenită între cei patru stâlpi ai stranei 

mele.

Durrniam fdrte liniştită. Când era pe la finea ru- 

găciuniloră frate-meu mă sculâ ca să mergem acasă; elă 

m’a dusă de mână în tinda femeiloră şi m’a dată în 

grija suroriloră. Eu însă abia îmi puteam deschide ochii 

de somnă şi nu aveam răbdare să mai aşteptă. Mai avea 

-ă urmeze binecuvântarea preotului şi să eşimă; mie 

însă şi aîâi-a îmi părea greu să mai aştepta, căcî som- 

nuiă mă răsbise cu desăvârşire. M’am cerută dela su

rori să mă ducă la frate-meu, pentru ca să vină cu elă 

acasă. Ele m’au lăsată, dâr eu în locă de a mă duce 

la frate-meu, m’am dusă ârăşî la strana mea, m’am strîm- 

torată din nou intre cei patru stâlpi şi am adurmită.

Frate-meu credea că sunt la surori, surorile cre

deau că sunt la frate-meu. Intr’aceea preotulă termi

nase rugăciunile, 6menii eşiră pe rândă din biserică, fă- 

tuiă stinse luminele, închise uşile şi se duse, âr eu ră- 

măseiu în biserică durmindă singură singurelă.

(Va urma).

1887 st. n. la 11 őre înainte de amé4í, în cancelaria 

advocatului Franciscă H. Longină din locă. Agendele 

voră fi: Organisarea clubului electorală cercuală şi ale

gerea a doi delegaţi pentru eventuala conferinţă gene

rală electorală a partidei nóstre, pusă în prespectö cu 

apelulă comitetului centrală electorală ală partidei na- 

ţionale-române, datată Sibiiu 7 Martie n. a. c.

Deva, 2 Aprilie 1887 st. n.

Ioanu Papiu m. p. Dr. Petcu Lazară m. p. Ale- 

sandru Moldovanű m. p. George Nicóra m. p. Alesiu 

Olariu m. p. Franciscă Hossu Longină m, p, alegetorî

Ultime sciri.
Fetersburgü, 1 Aprile, (Scirea lui „N. fr. 

Presse“) Deórece Katkov a fost ínvitatü Mercuri 
la masa împerâtescă, este aprópe neíndoiosü, că 
i-a succesü, de a stémpéra mánia cercurilorü con- 
ducétóre provocată de ultimulü séu articulü şi 
de-a împiedeca admóniarea şi avertisarea inten
ţionată. Victoria repeţită a lui Katkov dovedesce, 
că posiţiunea ministeriului Giers nu e pi-ea forte. 
Se (̂ ice, că Ţarulu a ţinută parte lui Katkov şi 
că a imputata lui Giers, că Far ii informatü réu 
asupra celorü ce se petrecű în Bulgaria. Scirea 
acésta nu pare a fi nefundată, după ce Hitrovo 
a tostü chiámatü la Petersburgu., ca sé rapor
teze. Atacurile din urmă ale lui Katkov contra 
guvernului séu se esplică prin erupţiunea senti- 
mentelorü sale patriotice. Ţarulu sé fi <Jisu: 
„Deórece îi cunoscü patriotismulü şi deóre-ce în 
fondü are dreptate, nu potü sé condamnü pe 
Katkov“.

Fetersburgü, 2 Aprilie — Ca succesorü alü 
lui Giers se numesce ârăşi contele Adlerberq 
unü politicü, care ârăşi nu va fi după gustulü 
lui Katkov. — Se asigură, că administraţia su- 
periórá a pressei a datü d-lui Katkov unii aver- 
tismentü îa numele Ţarului.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

BUDAPESTA, 4 Aprilie. — Impérátésa şi 
regina a plecata eri la Mehadia.

VIENA, 4 Aprilie. — (Scirea lui P. Lloyd) 
Kalnoky a primitü erî ped. Stoi lov repeţindfl 
asigurările liniştit<5re, ce le-a datü Bulgarilor şi 
la alte ocasiuni. Kalnoky a îsű, că Bulgarii 
sé fiă liniştiţi, sé susţină ordinea publică şi tot
odată sé nu se abată dela basa legală.

MADRIDtJ, 4 Aprilie — Eri s’a descope- 
ritü în cursulü şedinţei camerei índérétulü uşei 
de intrare, ce duce în sala şedinţeloră, o patróná 
umplută cu materii esplosibile. O altă patróná 
a esplodatü în nóptea din urmă în coridorulü 
dela treptele clădirei ministerului de finanGe spăr- 
géndu-se în urma acésta mai multe ochiuri de 
ferestri.

VARNA, 4 Aprile. — In contra proveni- 
enţeloru din posturile austro-ungare s’a ordonatü 
o carantină de cinci (Jile.

D IV ERSE .
Banî mărunţi de cheltuială. — Ună băiată în vârstă 

de unspre4ece anî a câştigată într’o loteriă suma de

120,000 franci în aură. Acestă norocosă este Alexandru, 

fiiulă regelui Milană ală Serbiei. Suma câştigată este 

lotulflr celă mare ală împrumutului sârbescă, cu premii 

şi a întrată acum în cutiuţa (tire-lire) junelui principe.

Suvenirî dela cutremurulu de pămentu. — Intr’u-

nulă din principalele hoteluri din Niza, ună Englesă, 

bine cunoscuta în saldnele din Monte-Carlo, lordulă B... 

se deştâptă spăriată în momentulă când cade în pată

o bucată de tavană. Sună ca să vină chelnărulă, care 

vine în grabă şi c’o linisce mare îi 4>ce: —  Emilio, 

dâ’mî o cameră; în care n’a că4ută tavanulă in pată!..

f  (Necrologu) Subscrişii cu inima frântă de durere 
aducă la cunoseinţa consângeniloră, ainiciloră şi tuturora 
cunoscuţiloră, cumcă iubitorulă loră frate, cumnată şi 
nepotă Ioanu Marinoviciu în ală 44-lea an ala vieţei 
sale, după un morb îndelungată de plumâni în 1 Aprilie 
st. n. la 2 6re noptea şî a dată sufletulă în mânile Cre
atorului. Remăşiţele pământesc! s’au aşe4ată spre odihnă 
eternă în 3 Aprilie st. n. la 2 ore p. m. în cripta fami
liară a cimiteriului gr. c. din Regină. Fiă-i ţărâna u- 
şoră! — S.-Reginu în 1 Aprilie st. n. 1887. Carolina 
Orbonaşă n. Marinoviciă, Maria Schwarz n. Marinovicî, 
ca surori Nicolae Marinoviciu, Eugenă Marinoviciu, ca 
fraţi. Carolă Schwarză, colonelă de gendarmerie în pens. 
Miehaelă Orbonaşiă, adv. ca cumnaţi. Cornelia Marino
viciă n. Datco, ca cumuată. Maria Lemeni, Ecaterina 
Marinoviciă, ca mătuşl. Agapia Crişiană n. Marinoviciă, 
ca vară.
' f
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Onrsslâ l& bursa de fieaa

din 2 Aprilie st. n. 1887

Rentă de aurii 5°/0 . . . 101 20 
Rentă de hârtiă 5°/0 • • 8810 
[mprumutulti căilorii ferate

ungare ..............
Amortisarea datoriei căi

lor â ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lortl ferate de ostQ ung.
(2-a emisiune) . .

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . .

Bonuri rurale ungare 
Bonuri cu cl. de sortare 104,50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş f i......................... 104.50

Bonuri cu cl. de 'sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 50

150 75 

98 70 

126 —

116 25 

104.50

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinfi ung......................
hnprumutulu cu premiu

ung..............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................
Act. băncel de creditfi ung. 
Act. băncel de creditfi austr. 
Argintulfi —. — Galbinl 

împărătesei . . . .  
Napoleon-d’orî . . . .  
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

104.50 

98.75

123.50

123.75
80.50 
82.85

112 85
133.75

881 —
285.—
285.40

. 6 — 
10.10 
62.57

127.50

B ursa  de B ucurescl.

Cota oficială dela 21 Martie st. v. 1887.

Gump. vând.

Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%)

* • JJ (5°/o) *
» » urban (7°/0) .

» (6°/o) *
» (5%) • -

Banca naţională a României 500 L e i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---

* » » Naţională ---
Aurii contra bilete de bancă . . 18.—
Bancnote austriace contra aurii. . 1.99

92*/* 93V,
94 — 95—
84— 85-

101— 102—

81— 82—

96V. 97V,
91 — 92—

81— 83—

18.»/*
2.01

Cursufu pieţei Braşovu

dic 4 Aprilie st. ij. 1H<‘7 .

Bancnote românesc! . . . .  Cum}', 8.45 Vând. 8 48

Argint românesc.....................  » 8.40 * 8.45

Napoleon-d’o r i ......................... » 10.05 * 10 09

Lire turcesc!.............................  * 11.40 * 11.45

Im pe ria li..................................* 10.40 * 10.45

Galbeni......................................  * 5 96 » 6.—

Scrisurile fonc. »Albina» 6% • * 101*— » 102.- -

,  5% • „ 98 .-  » 9 9 -

Ruble Rusesc!......................... » 112.— » 113.—

Discontultt . . .  * 7— 10°/9 pe anii.
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^7îsu d-ioru abonaţi!
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de pe 

făşia sub care au primitu (fî rulu nostru până acuma.
Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa 

lămuritâ şi să arate şi postaultimă.
D6că se ivescu iregularităţi la primirea (farului onor. abonaţi 

suntii rugaţi a ne încunosciinţa imediaţii prin carte poştale, ca în câtu 

depinde dela noi, să se delătureze ADMINIST1L „GAZ. IBANS*

T A E IF A
anunturilora si inserti unilorn.

•) *) *)

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserţiunî şi reclame pagina a III linia â fl. — cr 10.

Pentru repeţiri se acorda uiiiifttorele rabate:

...........................................................10°|

................................ 15°|0

. . . . . . 20°|o

................................ 30°|o.

................................ 40°|o

................................ 50°|o

Pentru anunciuri ce se publică pe mal multe luni se facii în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susu.

Pentru repeţiri de 3— 4 ori

i t V 5— 8 h

15 i i 11 9— 1 1 i i

n i i 11 1 2 — 15 i i

i i 11 16— 2 0 i i

Delà 20 de repeţiri în S llS Ü

Mersulü trenurilorü
Valabilii delà I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealii-Biidapesta şi pe linia Temşă-Ar«4il-Budapesta a calei te rute orientale de statú reg. ung.

Predealù-Budapesta

BucurescI

Predealù

TimişO

Braşovfi

Feldióra

Apatia
Agostonfalv?

Homorodfi
Haşfaleu

Sigili

Elisabetopole

Mediaşii
Gopsa mică
Micăsasa

Blaşiu
Cîăciunelfi

Teiuşft

Vinţulii de susù

Uióra
Cacerdea

Ghiristi

Apahida

Clttşiu )

Nedeşdu

Ghirbëu
Agbirişfi

Stana
Huiedinö

Ciucia
Bucia

Bratca
R.év

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Yelinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok
Bnda-poata

Yiena

Trmin Tren j ïrenü  Trenù 
accelerat I omnibus omnibus

perflone I

8 51
9.14 
9.51 

I l .O íi

11.29 
11.26 
i2 00
12.29 
12.44
1.05 
1.34 
1.46 
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14
3.5 
5. IC 
5.3(

— —

"TTh
5.02

__ 5 4 ;
— 6.15
— 7.06
— 8.52
— 9.19
— 9 31
— 10 16
— 10.57
_ 11.19

11.31— 11.52
— 12 31
— 12.48
— 1.22
— 2 18
— 2.48
— 2 56
— 3 64
— 4 51
_ 5 28
— 5 56

6 03 —

6.21
—

7.14

—

7.43 —

8.22

—

8.48 —

9.13 z

9.18 10.55
10.38 1 23

12.20 3.24

2.15 10.05

— 2.15

8.00 6.0E

7.30
1.14

1.45

2.32

8.00
8.36
9.02 
9.32 

I0 .il 
10.5. 
12 16 
i2.50i
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
kOb 
4.50 
7.28

Budapesta—F redea lő

Trenă 
de pers.

Tren 
Iaccelerat

Viena

Budapesţa
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 
Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Ciulin ^
Apahida

Nhiris

Cucerdea

Uióra
Vinţulă dt* susfc

Á;udü

Teiüsú
Cráciuneíű

Blasű

Micăsasa

€epşa síit

Sfiediaşrt
iiisabetopoîi.

ăigişora
Haşfaleu

Homorod

Agostonfalvs

Apatia

Feldióra

îi.iof
7.40]

1 051
2 02 
4. 2

11. uO
1 19
2 30 
1.01 
1.06 
1 13 
1 20

1 41 
2.(0 
23
2 48 
3.20
3 36 
4.00 
4.3 
5.12

2.

3.58
5.28

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

Bra^oyă

Timişii

Predealn

Bucurescî

Ô.37 
7.0 : 
7.43 
8.11 
8.41 
9.21

Trenù Trenü | Treiiü 
omnibusi de lorauibus 

I persóne |

3.10

7 38

540
9.14 
9.24 
941

10 19 
11.38 
12.18 
12.54

1.57 
3.1! 
3,40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20 
9.34 

11.26 
1.3~> 
£06 
2 17 
2.40 
3.24 
3.4? 
407 
4.B3 
5.15 
5.3 i 
5.55

8.03
i.1.4/

2.31

6.07
6.24
6.43

Nota :  Orelp de n6pte suntii cele dintre liniile gr6se.

1.55
2.53

3.28
9.35

7.08 
7.36 
9.06 
9.53 

10. 
10.’ 9 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 
1.12 
1.32 
2.18 
3.U3 
3.49 
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Teiuşft- 19 adA-Bndaf«D ta

TeiuşA
Alba-Inlia 
Vinţulii de josil

Çibotü
G rácia
SimerÎÂ (Piski) 

Dova 

Branicica 
iiia

Gurasîida
Zara
Soborşin
Bërsova
Conopü
Radna-Lipova

Paulişă
Gyorok
Gîogovaţă

Ärsa«l.öi

Szolnok

Yipna

Trentt
omnibus

11.24 
11.39 
12.30 
12.52 
1 01 
2.03 
2 52 
H. 23 
3.55 
4 (8
4 25
5 3-)

5 .fvj
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59 
8.28 
8 42

Tre jü 
omctbus

Trenù de 
persóne

2.40 
3 14 
4.2 3 
4.t>0 
5 /8

5.47
6.35
7.02
7,28
7.40
«.11

8 46
9 33 
953

10 27 
10.42 
10.58
11 25 
11.39
4 52
5 ■ 2
820

—  6,« Kf

Aradü-TÂîas»%ér»

Tipografia ALEXI BraşovO. Hârtia din fabrica d~lorü Königes & Kopony, Zernesci

TrenS
omr.itl’I

Aradulö nou
Nánseth-Ságb.
Yis.ga
Orczifalva
Mercaiialva
T lm lç é r a

5.48

Tronn öh 
pertiÖK«

t> 19 
8.44 
7.1t$ 
7.47

9.02

Trenu
mixt

6 05 

633 
6.58 
7.29 
7.55

9.08

Visatiş0ra-A:raclft

Tîisaişdra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Sàgb 
Äradulö non

Trenft de 
persóne

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenù de 
persóne

Trenfi
omnibus

5.00

"e"32~
7.02
6.23
8.01 

8.17

! B u d a p e s ta-  Ir a d A - T e in ş â .

Trenü de 
persóne

Trenù 
de persóne

Trenft
omnibn

V i e na 11.10 12 10 --

B u d a p e s ta 8.20 9.05 --

Szohiok 1
11 20 12.il ___

4.10 5.45 —  -

Ar.-iilft 4^0 6.— 7.04
Glogovatü i 43 6.13 7.22
Gyorok 5 07 6.38 7.58
Paiiíiíyü 5.19 6.51 8 17
iladna-Lipova 5 41 7.10 8 36
Conopü 6 (9 7.37
Rârzovg 6 28 7 55 —
Soborşin 7 25 8.42 —  .

Zam 8 01 9.12 —

Gurasada 8 34 9.41 —

Ilia 8 55 9. 8 —

Branicîca 9 19 10.17 —

Deva 9 51 10 42 - -

Simeria (Piski) 10.35 11 07 —

Orăstiă 1 1 .1 1 11.37 —

Şî bot Ü 11.43 12.— —

Vinţul0 de josft '2 18 12.29

Alba-înlia 12 36 12.46 —

. 1 2w 1.41 —

^fjsserîa  (Piski) P e tr o ş e n l

Trenù de TresC Trenü
persóne omnibus mixt

^ Im e r la 11.25 2M
Strein 11.58 -- 3.25

Hsţegă 12.46 -- 4 16

Pui 1.37 -- 5.11

Crivadia 2.24 -- 5.58

Baniţa 305 -- <?4)
P e tro se s ii 3.37 -- 7.12

P e tro ş e n l— S lm e r ia  (Piski)

Trenù 
de pers.

Trenü
omnibus

Tronü
mixt

P e tro ş e n l 10 07 6.10

Baniţa 10 48 -- 6.53

Crivadia 11.25 -- 7 37

Pui 12 05 -- 8.20

Haţeg0 12 42 -- 9.01

Streiu 1.22 — - 9.52

Kftwterfa 1.53 -- 10.31


